

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ БЕЛАРУСИ

Толкач Г. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Современные экономические отношения способствуют формированию новых, прогрессивных подходов к организации производства сельскохозяйственной продукции с целью закрепления в сельском хозяйстве способов хозяйствования, основанных на экономическом стимулировании. Практика эффективного развития сельскохозяйственного производства в государствах Европейского Союза, Канаде, США и др. подтверждает необходимость создания в аграрном секторе экономики условий для свободного развития предпринимательства в различных не запрещенных законодательством формах.

Важная роль в развитии рыночных отношений в сельском хозяйстве принадлежит крестьянским (фермерским) хозяйствам. Деятельность их регулируется Гражданским кодексом, Законом Республики Беларусь от 18 февраля 1991 г. «О крестьянских (фермерских) хозяйствах» и иными актами законодательства.

В современных условиях фермерские хозяйства (ФХ) являются одной из важных по численности организационно-правовых форм коммерческих организаций, функционирующих в сельском хозяйстве. По состоянию на 01.01.2019 г. численность фермерских хозяйств Беларуси составила 2700 единиц, что на 11% больше показателя 2013 г. Удельный вес ФХ в общем объеме производства основных видов сельхозпродукции остается незначительным. Так, в 2018 г. фермерские хозяйства, располагая 2,3% сельскохозяйственных угодий, произвели 2,2% продукции сельского хозяйства в республике, в т. ч. зерна – 2,4%, картофеля – 6,4%, овощей – 18,5%. Основным направлением производственной деятельности фермерских хозяйств является отрасль растениеводства, на долю которой приходится более 90% от всей произведенной ФХ продукции сельского хозяйства. В отрасли животноводства значительно развито овцеводство: на фермерские хозяйства приходится 12,8% производства шерсти. Кроме этого, в 2018 г. по ФХ республики получен среднегодовой удой молока от

коровы на уровне 5125 кг, что на 2,5% превысило среднее значение продуктивности по сельскохозяйственным организациям.

Несмотря на ежегодное увеличение количества ФХ, в республике существует ряд проблем, с которыми сталкиваются фермеры. В современных условиях разработка предложений по эффективному их функционированию является одной из актуальных проблем прикладной экономической науки, что позволит в дальнейшем обеспечить их устойчивое функционирование в контексте аграрных преобразований и трансформации агропромышленного комплекса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Министерство статистики Беларуси // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>.
2. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://http://www.mshp.minsk.by>.

УДК 636.086.15

СОСТОЯНИЕ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА КУКУРУЗЫ В ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Ушкевич А. М., Ушкевич Н. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Растениеводство – одна из основных отраслей сельского хозяйства. Важной его задачей является увеличение производства зерна, которое является основным продуктом сельского хозяйства. Из зерна получают важные продукты питания, такие как муку, крупу, хлебные и макаронные изделия. Также зерно необходимо для успешного развития животноводства и птицеводства, т. к. оно является ценным кормом.

Кукуруза на зерно является частью всего зернового производства. Лидером в республике по основным показателям возделывания и эффективности на протяжении последних лет остается Гродненская область.

Основным показателем, характеризующим количественную сторону производства кукурузы на зерно, является площадь посева. За последние 3 года наблюдается постепенное увеличение посевов культуры – с 8,7 до 19,6 тыс. га, что обусловлено улучшением погодных условий ее возделывания и, как следствие, повышением эффективности производства. Снижение показателя наблюдалось лишь